



乡邑旧事

洞林寺

刘文泽

洞林寺位于郑州西南18公里贾峪镇洞林寺村,坐北朝南,占地300余亩。

据碑文记载,洞林寺属佛家临济宗道场,建于东汉,盛于元、明、唐、宋、元间多次重修,历时1800余年。自南天竺和尚菩提达摩传教东土后,洞林寺与少林寺、竹林寺并称“天中三林”,与相国寺、白马寺、少林寺并称“四大寺院”,又与北京开泰寺、镇州临济院、汴梁慧安寺、京兆开元寺齐名。金代,洞林寺成为皇家国威的皇家寺院。明初,朱元璋赐修寺院,召命国师胡海舟和尚为洞林寺住持,并赐庙田5余顷。明代宗景泰三年(1452年)后,洞林寺为周藩王王府佛堂。清文宗咸丰六年在此创办“洞林书院”,清德宗光绪三十三年易名“洞林高等学堂”。20世纪90年代恢复佛事活动。

因寺院历经沧桑,故传承不少故事。想当年,朱元璋迫于生活,到这里当一名苦行僧,每天鸡叫头遍就起床,洒水,擦墙,打扫大门、庭院、殿堂卫生,白天挑水、砍柴、烧锅、刷碗,累得头不是头脚不是脚,还常常遭别人白眼。一天早晨,朱元璋对着神胎们说“行行好,你们都出去吧,免得我扫不干净”,哪知话音刚落,神胎们一个个摇摇晃晃地挪出庙外,朱元璋顿时惊呆了。稍后,朱元璋对一位侍从神胎说:“今儿,身子不舒服,你替我扫一次吧!”侍从神胎顺手掂起扫帚扫了起来,并把各屋狭缝打扫得干干净净,朱元璋感动不已,对大家说:“辛苦你们了,谢谢,都回去吧。”只见神胎们一个个又挪到原位上。如此这般过去了好几天,朱元璋自然美得不得了。可好景不长,不知是朱元璋说漏了嘴还是和尚们打了小报告,方丈知道了,吓出一身冷汗:“好家伙!小样长得咋的,蒜点子倒不少,这样下去,还不是个祸害!”于是,包了两串钱,又哄又骗地把朱元璋支走了。当得知朱元璋当上皇帝的消息后,方丈又捶胸又跺脚,实实在在地把自己埋怨一番:“你看扯不扯,我这叫啥事呀!”

源远流长腊八节

程勉学

腊八节,又称腊日祭、腊八祭、王侯腊及佛成日等,是华夏民族一个古老的传统节日。据《礼记》中解:“腊者,索也,岁十二月,合聚万物而索飧之也。”上古祭祀祖先称为“腊”,祭祀百神称为“蜡”。因为“腊”与“蜡”相似,都是一种祭祀活动,又多在农历十二月进行,故人们便将每年的十二月称为“腊月”。腊月末岁末,人们赋闲在家没活干,便出去打猎。一是多弄些猎物食品,以补充粮食之不足;二是用打来的野味祭祖敬神,祈福求寿,避灾呈祥。

在我国古代,欢庆丰收,感谢祖先和神灵的祭祀仪式,除祭祖敬神的活动外,人们还要用以逐疫消灾。这项活动来源于古代一种驱鬼避疫的仪式。作为巫术活动的腊月击鼓驱疫之俗,汉代称腊日为“嘉平”,商代为“清祀”,周代为“大蜡”。因为称十二月为腊月,故称腊祭这天为“腊日”。据《说文》载:“冬至后三戌日腊祭百神。”可见,先秦的腊日是在冬至后的第三戌日,南北朝开始才固定在腊月初八。后因佛教的传入,腊八节又演化成纪念佛祖释迦牟尼成道的宗教节日。

据传,佛教创始人释迦牟尼,本是古印度伽毗罗卫国(今尼泊尔境内)净饭王的儿子。为拯救受苦受难的芸芸众生,他舍弃王位,出家修道。在长达六年的修道中,他每天仅食一麻一粟,就在他被饿得骨瘦如柴、奄奄一息时,偶遇一牧羊女,送他一甌糜粥,他食粥后盘腿坐于菩提树下,终于在十二月初八这天悟道成佛。中国信徒出于虔诚,不忘释氏所受的苦难,遂与中国的“腊日”融合,在“腊日”这天喝腊八粥,并行隆重的礼仪活动。

喝“腊八粥”,最早始于宋代。每逢腊八节,不论朝廷、官府、寺院,还是黎民百姓家都要在白米中掺加些诸如红枣、莲子、杏仁、花生、红豆及葡萄干等,用火炖成七宝五味粥,谓之曰“腊八粥”,祭祀祖先。到清代,喝“腊八粥”的风俗更是盛行。人们在腊月初七晚上就开始忙碌起来,半夜即开火煮粥,一直炖到第二天的清晨才算熬好。全家人团聚在一起食用,并以此馈赠亲朋好友。

随笔

这一年应记住的

陈鲁民

星移斗转,时光如梭,说话间2012年已经过去。盘点既往,成绩辉煌,来之不易,进步神速,全靠奋斗,13亿人卧薪尝胆,攻坚克难,有太多太多感动我们的人和事,应牢牢铭记,更应引起思考,引为激励,使我们承前启后,步子更稳健,进步更全面,成就更喜人。

十八大提气凝神,新班子领航启航。2012年11月召开的党的十八大,是全党、全国人民政治生活中的一件大事,是一次里程碑式的重要会议。大会为我们绘制了发展蓝图,指明了前进方向,经济收入“倍增计划”让我们欢欣鼓舞,干部清正、政府清廉、政治清明的“三清政治”让我们心潮澎湃,实现中华民族伟大复兴的“中国梦”更令人神往。

经济继续领跑世界,实现稳中求进目标。2012年,我国经济在全球经济不振的大气候下继续稳步推进,仍旧保持了较高增速,各项指标令人欣喜,人民生活水平持续上升。特别是粮食产量实现“九连增”,农民增收实现“九连快”,农村民生有大改善。我们衷心感谢一切

努力工作的劳动者,祝你们幸福!

奥运会新金获银,众健儿大显身手。2012伦敦奥运会上,我国运动员奋力拼搏,屡创佳绩,叶诗文一枝独秀,孙杨惊艳天下,陈定一骑绝尘,林丹卫冕群雄……以38块金牌、27块银牌、23块铜牌,名列世界第二,大展雄风,足显炎黄子孙精神风貌。感谢体育健儿,为你们喝彩!

辽宁号劈波斩浪,全国扬眉吐气。2012年9月23日下午,中国第一艘航空母舰辽宁号正式服役;11月25日,歼-15舰载机成功起降,并引起网友对起飞指挥员姿势的模仿热潮。辽宁号的问世,意味着我们进入航空母舰俱乐部,建立了完整的航母产业链,中国维护主权和地区安全的能力,跃上一个新的台阶。

罗阳鞠躬尽瘁,精神气壮山河。说到歼-15舰载机,就不能不提到它的研发项目总负责人罗阳,为了舰载机的成功,他数十年如一日,殚思竭虑,宵衣旰食,奋斗到了最后一刻,用自己宝贵的生命托起了舰载机的展翅高飞。我们将永远纪念他,发扬他的精神,为富国强军,实现伟大的“中国梦”而自强不息。

莫言喜获诺奖,提振读书风气。中国著名作家莫言,耕耘多年,佳作迭出,终于荣获诺贝尔文学奖,也是今年文化界一件大事,举国轰动,世界瞩目。它标志着中国文学走向世界,也将进一步提升全民的读书风气,提升我们的文化品位,繁荣中华民族的文化百花园。祝贺莫言,盼望出现莫言第二、第三……

“最美”成为时尚楷模,全民热烈追捧。2012年,最美教师、最美护士、最美战士、最美乡村医生、最美警察等,不断涌现,他们或舍己救人,或助人为乐,或奉献社会,或造福乡梓,用他们的青春、智慧、汗水甚至是流血牺牲,彰显着强大正能量,创造着美好世界。我们也要见贤思齐,发现美,欣赏美,创造美,打造美丽灵魂,共建“美丽中国”。

辞旧迎新,一年一度。岁月流逝,历史不能忘怀,大江东去,风流人物永存。对那些过去难忘的人和事,我们一定要当成宝贵精神财富,行侠仗义,屡蹙祸端,也因家训影响又能逢凶化吉。

新书架

《雪刺》

子敏

方振山作为《雪刺》的第一主角,与那个时代的许多杰出人物一样,出身义匪之家,接受过大学教育,受“扎下根,别伤根,别烂根”的家训影响,不畏暴力,行侠仗义,屡蹙祸端,也因家训影响又能逢凶化吉。

在风云变幻的年代,注定了他的命运起伏跌宕,只是他如何才能起伏中找到生命价值的取向,这不是他一个人的问题,而是当时许许多多像方振山一样的年轻人需要面对的问题。有家训影响,又有龙向飞、高一升等进步青年的影响,方振山毅然接受先进的革命文化思想,走上了抗击日本侵略者的道路。

在这一系列过程中演绎出了只能属于那个时代的传奇爱情、生死兄弟情、人民情,当然也有人性的自私猥琐与狡诈贪婪,从而留下了耐人寻味的人生历程。

作为取材于东北抗联的小说,《雪刺》表达了不同层次的价值呈现。方家的“过日子”经同样可以给予当代人和企业以启示,这是一个个人或一个团体生存和发展的修养需要。在启示之中,还可以看到如何对待和培养兄弟、下属,如何对待和联合对手,如何加强领导力和团队执行力,及如何建立和发扬企业文化精神。

人生设计如战役谋划,商场如战场,相信这部小说至少能诠释这两句话,这也是《雪刺》超出一般意义的战争小说的地方,值得一看。

风雨后的阳光

崔立

没事的时候,刘芸会去阳光孤儿院,去见见那些需要人照顾,需要人关爱的孩子。阳光,很温暖的一个名字。每每看到这个字眼,总让人觉得心底像是淌过一丝热流,灌满全身每一个角落。

有一个叫聪聪的小男孩,特别招刘芸喜欢。聪聪4岁了,很懂事,每次一看到刘芸过来,远远地就会喊阿姨,并且露出一脸甜甜的微笑。一点都不像是一个被遗弃、少人照顾的孩子。刘芸把聪聪搂在怀里,问他,想不想阿姨?聪聪总是眨着他那双黑亮的大眼睛,说,当然了,阿姨,那你想我吗?刘芸点点头,说,想!然后,刘芸和聪聪相视而看,会心地笑着。

有一天,刘芸去孤儿院时,看到一个男人,在大草坪上正逗着聪聪玩。看得出来,男人和聪聪玩得挺合拍的。男人,差不多和刘芸一样的年纪。刘芸走上前去时,可爱的聪聪早就看到了她,像往常一样,大声喊着,阿姨,阿姨。刘芸走到时,男人很绅士地伸出了手,说,你好,杨一。你就是聪聪经常提起的刘芸阿姨吧?刘芸也伸出了手,说,你好,我就是刘芸。

接着,刘芸和杨一一起带着聪聪在大草坪上奔跑,玩耍,或是做游戏。跑累了,玩疯了,聪聪还在乐呵呵地一个人转着圈儿玩。刘芸在草坪上坐了下来,杨一也坐了下来。刘芸说,你也经常来看聪聪吗?杨

意是:华老要送我猪八戒,晚辈辈盼已久,望能寄我。贵人忘事多。八十多岁的华老先生,整日贵客临门,工作繁忙,哪里还记得送我“猪八戒”画的事呢?可能早就没印象了,却动笔给我画了一幅“猪”的漫画。猪先生身穿西服戴眼镜,猪太太身着外衣挎黑包,中间是爸爸妈牵着手的一个活蹦乱跳的小猪崽子。一看就知道这幅画的主题——“只生一个好”。

整个画幅生动有趣,画的上方是华老幽默的题词:河南荣阳汜水红枣极好,周西海同志以此为诱饵,要我画猪一头作物资交流,今作猪三头,将来枣也要加倍偿还,公平交易。一九九六年,冬,华君武。

迷糊迷糊,天爷照顾。我这个小迷糊竟然弄得上天一时“糊涂”,真乃是“天赐百福”啊!

一点点头,说,有一段日子了吧,看起来你很喜欢聪聪。刘芸说,是。又说,难道你不喜欢聪聪吗?杨一没说话,倒是笑了。走出孤儿院大门时,刘芸向左,杨一往右。刘芸刚要离去,杨一忽然喊住了她,说,方便留个电话吗?刘芸转过头,看了杨一一眼。杨一忙解释,没别的意思,我是想以后聪聪喊阿姨,并且露出一点甜甜的微笑。那,刘芸在办公室里正忙着,电话就响了,一接,是杨一。杨一说,你好,是刘芸吗?刘芸说,是您哪位?杨一说,我是杨一啊。刘芸说,哦,有事吗?杨一说,这个周六你有空吗?我想去看看聪聪。刘芸说,行啊,应该没问题吧。然后就各自挂了。

到了周六,刘芸跑到孤儿院时,杨一已经到了,正陪着聪聪在活动室里打乒乓球。别看他一看起来文文弱弱的,但和孤儿院的一位老师交手时,还真打得虎虎有声。把那个老师打得只是只有招架之功,没有还手之力。刘芸不觉看得有些愣神了。直到聪聪喊了声,阿姨。刘芸才有些觉醒来。再看杨一时,就看到他在对着自己笑。

这天,离开孤儿院时,天已微微有些黑了。杨一说,我请你吃晚饭吧?刘芸愣了愣,想拒绝。但话到

十点整,仪式正式开始。先是主持人的介绍,各级领导讲话,捐赠者木户加奈小姐讲话。木户加奈说的话不多,只是简单地说了我的祖父希望中日世代友好,希望佛头的回归能为中日邦交做出自己的贡献云云。

刘一鸣讲完话以后,请上来两位高官,一人一边,各执红绸一角,轻轻一扯。宴会厅霎时暗了下来,只有玻璃罩顶上的小灯悄然亮起。那尊则天明堂玉佛头,缓缓出现在观众面前。

这时一个洪亮而苍老的声音突然在大厅里响起:“我看不见得!那个佛头不旧!”

我抬头一看,却是药不然的祖父药来。

药来起身,侃侃而谈,一时间所有人都被镇住了。药来站在佛头旁,头高高地仰起,又抛出一枚炸弹:“其实在佛头回归之初,我就曾经写过匿名信提醒刘掌门和刘局,告诉他们佛头是赝品,需要慎重。谁知他们为了自己已私利,一意孤行,欺骗了党、欺骗了政府、欺骗了人民,以至演变成了今日之局面。我年纪虽大,却不能坐视损害国家利益的事发生。我们鉴古学今,怎能任‘信’字被玷污!”

他的话,博得了热烈的掌声,如同一位真正的老英雄。我这才醒悟到,当初寄给刘局,声称佛头是赝品的匿名信,原来是药来写的。这一招伏笔相当毒辣,顿时让刘局显得更加无能,让药来的质疑者形象光彩照人。

“大功告成。”药不然而然出现在身后,拍拍我的肩膀,语气无比快乐。“药不然而,我们的约定呢?”我闭着眼睛,连头都没回。药不然而给我一个大哥大,让我回和被释放的黄烟烟通话,我吩咐她去找方震,然后就挂上电话还给了药不然而。

我将双手轻轻放在膝盖上,调整了一下呼吸。当我在心里默数到三十时,双眼“唰”地睁开,直直地目视着前方。

恰好在这时,一位记者问药来是如何得知这佛头是赝品的。“我看不见得!”我运足了力气,大声吼道,顿时把场内所有的声音都压下去了。

我就在这一片安静中,坦然地

走上展台,站在了玉佛头的左侧,与右侧的药来并排而立。我环顾四周,深吸一口气,用沉静而缓慢的腔调说道:“大家好,我的名字,叫作许愿,是许一城的孙子。”

我起身述说了祖父的故事,台下一片寂静。

“那么这佛头到底是真,还是假?”

我不慌不忙地答道:“佛头是真的,同时也是假的。”

说到这里,我缓缓从怀里拿出从四梅斋带来的一件工具。这是一把小榔头,铁头,木身,握手处还裹着一圈胶皮。我面带着微笑,拿起榔头朝着玉佛头砸去。

观众席上发出惊叫。几个保安见状不妙,要冲过来阻止,但他们的速度哪有我手快。在众目睽睽之下,我挥舞着榔头,重重地砸在了佛头的顶严之上,发出清脆的声响。这一声巨响,如古寺晨钟,像是敲到在场每一个人的心中。

我又敲了第二记、第三记……在保安把我按倒在地之前,我一共敲了五下,每一锤,都砸在了那突兀而高耸的顶严之上。“佛头碎了!”一个坐得近的嘉宾颤声喊道。

只见玉佛头顶的顶严被我敲出数条粗大的裂隙,那些裂隙朝着下方疯狂伸展,眼看就要遍布到佛头。这时奇怪的事情发生了,当裂隙发展到玉佛额头时,却像是被无形的力量所阻止,像是奔流的洪水沿着人两条水槽一般,绕过佛脸,沿着那两道装饰用的额帘向两侧延伸开裂,到耳郭,到脖颈,到脑后勺,整个佛头除了脸部,都密布着裂纹。

随着“哗啦”一声,这些裂纹终于玉碎崩解,大片大片的碎片掉落在台子上。这时候大家才注意到,与其说是崩解,不如说是剥落,碎裂的只是佛头的一层外皮,就像是蛇蜕掉了一层旧皮一样。当碎片全部落光以后,出现在所有人面前的,竟是一个全新的佛头。

这尊玉佛头的面部仍是武则天的雍容造像,可头顶、耳部、脑后等地方,却与刚才截然不同,流光溢彩,静谧不可名状。

当初,许一城就是这样,将真的玉佛头包藏在假玉皮里,这才蒙混过了日本人的眼睛。

(完)

连载

一个农民一向健康,在突然遭遇极度惊吓之后,出现了肚子痛,越痛越厉害,急忙送医院,医生检查,病人整个腹部压痛、反跳痛、肌紧张都存在,剖腹检查,居然发现小肠5处穿孔,进行了小肠切除术。

据统计,急性阑尾炎出现穿孔而引发急性胰腺炎的病人,胃穿孔引发急性胰腺炎的人,有很多是由于紧张和焦虑引发的。这属于急性应激反应性疾病,不仅人类有,动物也有。

《世说新语》有一个“柔肠寸断”的故事:桓温带着部下下去四川,当坐船到达三峡的时候(那个时候的三峡,还是“两岸猿声不住”的时代),他的部下中有一个人上岸捉了只小猴回到船上,母猴沿江哀嚎,跟着船跑了50多千米仍然不肯离去。后来母猴从岸上跳上船,但一跳到船上,就大叫一声,气绝倒地身亡。这个人剖开母猴的肚子一看,发现“肠皆寸断”,就是母猴的肠子多处出现了穿孔。这是动物的急性应激反应性疾病。

有人从饲养大白鼠的笼子里,抓出两只大白鼠,放到猫和猫圈一道铁丝网笼子里。两只大白鼠躲在笼子的另一角,全身颤抖,不吃不喝,没超过48小时,先后都死了,而原来笼子里的大白鼠都活得好好的。这是极度恐惧、精神崩溃严重抑制和干扰了大白鼠的自调机能,直接导致了死亡。

中医理论的奠基著作《黄帝内经》认为:不良情绪直接导致人体的气机紊乱,并能直接伤及内脏。“气机”是中医学术,简单地说,“气机”就是“气的运动”这四个字的简称。

我们人体的气,该升的升,该降的降,该出的出,该入的入,但一定要流畅无阻。比如我们吃了饭,食物上胃到小肠,从小肠到大肠,从上往下走,这是“胃主降浊”;小肠吸收的营养,通过淋巴、血液循环,向上向心、肝、肺输送,这就是“脾主升清”。胃的降浊和脾的升清,相辅相成,共同完成了我们对食物的消化、对营养的吸收,这就叫气的升和降,也就是气机的升降。

“脾”的本义是什么?为什么说“思伤脾”

思考问题是我们正常人普遍存在的心理活动,是一个人的正常生理功能,不会对健康造成损害。(但如果思虑过度,或者所思不遂,就会导致气机的郁结,尤其是脾气的郁结。脾

是什么东西呢?中医是用中文来表达的,有一些文字原初的意思和现代的意思已经不一样了。

我们设想还原一个远古的情景:那时候还没有文字,人类的语言也极其简单。有这样一个原始人,大概一两天没有找到足够的东西吃,饿得头晕眼花,冷汗淋漓。他突然看到草丛深处有一只鹿在吃草,于是就捡起一块石头朝鹿的头部砸去,但是鹿饿得没有力气,鹿并没有被砸倒,掉头就跑。这个原始人就追,哪里能追得上呀!突然他看到远处有3个原始人朝这边走来,于是就大喊:“wei!wei!”同时用双臂做着合围的手势,意思是让那3个人上鹿包围起来。那3个人立即迎面朝这头鹿围过来,一顿乱石把鹿砸倒了。4个人围上去,用锋利的匕首撕开鹿皮,开始吃鹿肉。毫无疑问,那还是一个饮血茹毛的时代。

当这4个原始人吃到腹腔的时候,发现有一个囊状的袋子,撕开一看,装着鹿刚才吃的青草,于是他们就都想:“我的肚子里也应当有这样一个装食物的袋子,把吃的鹿肉包围起来,这样就不会使鹿肉满肚子乱跑,这个东西叫什么好呢?就叫wei吧。”“胃,围也。围受食物也。”以后有了文字,也就把“胃”和“围”分开了,胃之所以读wei,就是指可以包围、包裹和盛受食物的意思。

那4个原始人接着看到,在胃的下面连接着一条长长的管道,这条管道和胃连接的下方,里面还是绿色的草末子,到了接近肛门的下方(也许那时还没有“肛门”这个词)就变成了黑黑臭臭的粪球,于是就都想:“我的肚子里肯定也有这样的管道,这个管道一定要通畅呀,如果不通畅,那就会不放屁,不拉屎,肚子胀,肚子痛,那一定受不了,于是就叫它chang吧?”“肠,畅也。通畅胃气,去滓秽也。”以后有了文字,就把“肠”和“畅”分开了,但读音仍然相同。

这几个原始人,原来饿得头晕眼花,冷汗淋漓,刚刚吃过鹿肉,马上就有力气了,头也不晕了,眼也不花了,冷汗也不出了。于是他们就高兴地跳了起来。突然想到:“一定有一个器官,把吃的鹿肉中的能量(当然那个时候肯定还没有能量这个词,他们把能量叫作“精气”,也就是精华之气),把鹿肉中的精华之气向我的全身输送,于是就使我有劲了。”